

蔬菜供应·核酸检测·患者救治·社区防控

非常时期！聚焦北京应对疫情四大焦点

新华视点

中国新闻名专栏

新华社北京6月16日电(记者乌梦达、王君璐、吉宁、侠克)6月11日以来,北京连续发现新冠肺炎确诊病例。截至16日零时,新增确诊病例已达106例。首都疫情形势十分严峻,北京已进入非常时期。

首都蔬菜供应是否充足?涉及大量人员的核酸检测如何做到应检尽检?患者救治与社区防控怎样?连日来,“新华视点”记者针对社会关切的相关热点问题跟踪采访。

焦点一:蔬菜供应是否充足?

设置6处新发地临时交易场地,大中小超市及线上平台供应量增加数倍

此次北京公布的新增确诊病例和核酸检测阳性病例,均与被誉“北京菜篮子”的新发地农产品批发市场有关。据北京市商务局数据显示,新发地蔬菜占北京供应总量约70%,猪肉占北京供应总量约10%。

13日凌晨3时起,新发地批发市场暂时休市,进行全面卫生整治和环境消杀。新发地市场休市后,如何保证北京蔬菜市场供应?

北京市商务局介绍,新发地市场关闭后,设置了6处临时交易场地;15日新发地临时交易场地蔬菜上市量约1800吨,是14日上市量的1.8倍。除新发地市场外,大洋路、岳各庄、锦绣大地等主要批发市场的蔬菜上市量日环比增长5.5%,蔬菜供应缺口正迅速被填补。

各大连锁超市开足马力加大进货力度。15日,物美集团蔬菜采购量从14日的2100吨增加到2500吨,京客隆蔬菜采购量达到日常3倍,首航蔬菜采购量达到日常5倍……

记者15日在大兴区西红门镇的一处超市里看到,几百平方米的蔬菜区,摆满各式各样的蔬菜,消费者有序挑选。“不用抢,明天还有!”一位售货员大声说。

虽然个别地区出现短时集中采购,但中小型菜市场基本保持稳定。在北京市有近20家门店的金鑫便民公司的总经理丛子斌说:“我们的供应没问题,市民没必要抢购。”

14日,北京市商务局公布了主要大型连锁超市门店信息,小型便民菜店等可与物美、超市发、京客隆、家乐福等各大家商的500多家连锁门店合作进货。

在确诊病例刚刚发布的当日,一些北京市民发现盒马、每日优鲜上的蔬菜曾一度秒光,但从第二日开始,这些线上生鲜购物平台的货物就比较充足,有的蔬菜甚至较之前的价格还略低。

16日,北京市市场监管局通报,连日来,全市出动执法人员2万多人次,以肉蛋奶、米面油、蔬菜水果、海鲜等生活必需品为重点,开展食品安全专项检查,完成抽检样品2000余件,样品全部合格。同时,并未发现有哄抬价格等价格违法行为。

焦点二:核酸检测如何做到应检尽检?

每天最大检测能力9万多人,已检测超7.6万人

新发地农产品批发市场每天人流量大,流动轨迹复杂,确诊病例和核

图1:6月15日,北京市丰台区东高地街道社区卫生服务中心的医护人员在高温下为居民进行采样。

新华社记者
李欣摄

图2:6月16日,在北京市海淀区中关村街道白塔庵社区出入口,疫情防控志愿者王玥在擦拭汗水。

新华社记者
任超摄

图3:6月16日,北京蓝天救援队队员在完成对丰台区一居民区消杀作业后休息。

新华社
(陈钟昊摄)

检测阳性病例轨迹涉及多个区,如何做到应检尽检?

北京市卫生健康委员会新闻发言人高小俊表示,目前,北京市具备核酸检测能力的机构有98所,每天最大检测能力9万多人。截至15日6时,北京市16个区和经济技术开发区共设置193个核酸检测采样点,核酸检测已超7.6万人。

15日下午,记者来到丰台区新村街道核酸检测采样点,探访这里的核酸检测工作。接到通知的社区居民在居委会的统一安排下乘大巴车前来采样。居民测温后依次进入排队等候区,地面已经画好了“一米线”。

一周前曾去新发地市场采购的69岁的杨先生,正在排队做核酸检测。“社区工作很细致,做了检测个人、家庭就放心了。”他说。

记者看到,居民填写个人信息、进行咽拭子采样,随后将样本装入专用的样本采集管中,整个采样过程不到1分钟。“每采完一次,工作人员都会对现场进行消毒。”丰台区新村社区卫生服务中心主任郭强说。

在北京佑安医院核酸检测点,为避免人员过多排队聚集,市民需预约才能进行检测。主动来检测的李女士说:“前两周去

过一次新发地,不放心,想来测一下。”

佑安医院医务处处长胡中杰说,目前,医院筛查门诊每天向公众开放约800个核酸检测预约号,很快就被约满。对于老年人、残疾人等特殊人群,医院会现场加号。当前,医院工作人员和实验室机器都是24小时连轴转。

焦点三:患者救治情况如何?

大多数为轻型或普通型,北京多个医院驰援北京地坛医院

目前,北京市报告的确诊患者均在地坛医院治疗。15日下午,地坛医院副院长吴国安在接受采访时介绍说,截至15日零时,79例病例中有1名危重症患者、2名重症患者,均已转入ICU治疗。其余患者目前为轻型或普通型。

根据国家卫健委发布的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)》,新冠肺炎患者临床分型包括轻型、普通型、重型、危重型。其中,轻型患者临床症状轻微,影像学未见肺炎表现;普通型患者则具有发热、呼吸道等症状,影像学可见肺炎表现。

地坛医院医务处处长马刚芳介绍,大多数患者是新发地的商户,年纪较轻,大部分症状不重,发病时间较短。



11日开始,地坛医院进入“战时状态”。地坛医院今年临时建设了300张床位的病区。此次聚集性疫情发生后,地坛医院在原来开放一个确诊病区、一个筛查病区的基础上,又临时加开了4个病区,其中3个病区用于确诊患者的治疗,一个病区用于筛查。

吴国安说,以医院发热门诊为主的第一道关要把好,同时,急诊、所有的门诊科室都要把好关,严防院内感染。

地坛医院护理部主任张云说,疫情突然反弹,医护人员都放弃了休息,马上投入到工作中。“最近天气特别热,穿防护服更憋闷,人人衣服都湿得能拧出水,但大家没有抱怨。”

据悉,国家卫生健康委已向北京派出专家组指导防控工作。根据统一安排,北京多家医院的医疗队驰援地坛医院。16日一早,北京大学肿瘤医院、北京世纪坛医院、宣武医院等医院的医疗队都奔赴救治一线。

焦点四:社区防控如何升级?

有确诊病例小区全部封闭管理,近10万人社区抗疫

国务院疫情风险等级查询小程序显

示,截至16日10时,北京共有1个高风险区和20多个中风险地区。北京市委组织部常务副部长徐颖介绍,北京市封闭式管理的小区全部实行封闭式管理。

北京社区防控升级,一场“敲门行动”正在北京全面展开。

徐颖15日表示,北京近10万名社区(村)工作者投入到7120个社区(村),通过张贴公告、上门询问、电话微信联系等多种方式开展“敲门行动”,排查5月30日以来曾去过新发地农产品批发市场的人员近20万人。

在石景山区八角街道,社区工作人员开展地毯式摸排,加强小区管控、开展对社区超市和便利店的督导检查……八角街道党工委副书记高春玲说:“测温、查证、验码、登记等措施要重新严格起来,加强对重点人群的监测和管控。”

西城区副区长李异介绍,西城区广外天陶红莲菜市场周边7个社区封闭管理后,社区工作者和志愿者提供无接触配送服务,保障居家隔离居民的基本生活需要,并为慢性病患者提供代开药服务。

一夜之间,北京又新增本地新冠肺炎确诊病例27例,自6月11日起连续增加确诊病例超过百人,累计达106例,而升级为疫情中高风险地区的街道乡镇达23个。形势仍然严峻,警钟再次敲响!

6月14日核酸检测机构检测76499人;排查5月30日以来曾去过新发地农产品批发市场的人员近20万……刚刚调低应急响应级别一周,北京再次进入“战时状态”。权威专家预测,未来三天北京报告的病例数将决定疫情走向。尽管面临许多不确定性,但真正决定疫情走向的,是面对重大突发疫情时所采取的态度、策略,是强有力的组织体系和行动力、战之必胜的钢铁般的意志。

北京是国际性大城市,更是共和国首都,疫情防控工作直接关系到党和国家工作大局,关系全国疫情防控全局。面对严峻疫情,各方都要紧急行动起来,把疫情防控作为当前最重要、最紧迫的任务,立足防大疫、打大仗,紧紧依靠人民群众,坚决打赢这场硬仗。

抓住新发地批发市场这个重中之重;严格重点部位和重点人员管控;统筹调度医疗资源,全力做好患者救治;加强疫情信息发布,坚持公开透明;全面细致开展农贸市场防疫大检查,全力以赴做好保供稳价工作……北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组做出明确部署,决心背水一战。

背水一战,坚决打赢这场硬仗,更需要各级党政干部提高政治站位,深刻认识做好首都疫情防控工作的极端重要性,采取最坚决、最果断、最严格的措施,做到“应查尽查、应检尽检、应隔尽隔、应收尽收”,坚决阻断传播渠道,坚决遏制疫情扩散蔓延,确保人民群众生命安全和身体健康,确保首都安全。

背水一战,坚决打赢这场硬仗,还需要全体北京市民克服恐慌情绪,克服麻痹意识,增强自我防范意识和防护能力。我们有今年以来近半年抗击疫情的成功经验,有行之有效的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,有中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势,就不信春风唤不回。风雨过后必将见彩虹,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在广大干部群众齐心协力下,我们必将取得这场硬仗的胜利。

(记者李斌)

新华社北京6月16日电

新华时评

北京核酸检测采样点探访见闻

新华社北京6月16日电(记者侠克)连续近60天无新发本地新冠肺炎确诊病例的首都北京,近日突发反弹。北京市第一时间组织开展了全面、科学的流调溯源检测排查,加紧对5月30日以来到过新发地农批批发市场或与市场销售人员有密切接触的人员开展核酸检测。

15日下午,记者来到北京市丰台区新村街道核酸检测采样点,在这里,每一位接到通知的新村街道社区居民都在居委会的统一安排下采样。在采样点的入口处,居民进行测温后依次进入排队等候区,地面已经画好了“一米线”。

69岁的杨先生怎么也没想到,一周前去了一次新发地市场,现在就要来做核酸检测了。杨先生说:“对于像我这样近期去过新发地的群众,做核酸检测太重要了,不仅是对自己负责,更是对家庭、对社会负责。”

在采样区入口处,杨先生仔细填写了个人信息,医护人员从材料包中取出拭子,在杨先生的咽喉处擦拭了

几次,随后将样本装入专用的样本采集管中,整个采样过程不到1分钟。

“每采完一次,工作人员都会对现场进行消毒。”北京市丰台区新村社区卫生服务中心主任郭强说,14日凌晨,工作人员连夜搭起了核酸检测采样点。

脱下严密的防护服,医护人员早已汗流浹背。郭强说,近两天天气炎热,工作人员穿着防护服不到半小时,里面的衣服就湿透了,最多两个小时倒一次班,休息一个小时就得继续。

随后,记者来到北京佑安医院的核酸检测点,在医院西门看到,关于预约检测的通知及预约方式和流程做成了展板摆在入口处。不少市民拍照,向工作人员咨询或预约。工作人员告诉记者,只有凭预约码,并经工作人员进行测温后,市民才可进入医院。

在医院门诊楼A楼门口,地上标记了“一米线”,工作人员正引导前来检测的20余名市民有序排队。队列一侧的桌子上有纸和笔供市民填写取用。前来检测的李女士说:“前两周去过一次新发地,一直不放心,就想来测一下。”

检测前,每位待筛查人员需要填写承诺书,注明自己是否有接触史或密切接触史等信息,之后依次排队进入筛查诊室。随后,医生会开具一张“核酸检测单”,缴费后,待筛查人员即可到采集点取咽拭子。采样时间不到1分钟。

北京佑安医院医务处处长胡中杰告诉记者,从6月13日开始,前来检测的市民逐渐增多,对此,医院新开设了一个筛查点,同时加派人手,保障检测各环节顺利进行。

胡中杰说:“由于近两天部分前来检测的人员有新发地活动史,排队时会有一定程度上的人员聚集,存在交叉感染的风险。为避免人员聚集,医院15日起取消现场挂号,全部改为预约检测。”目前,北京佑安医院筛查门诊每天向公众开放约800个核酸检测预约号。

记者了解到,北京市目前共有98家核酸检测机构,每天检测能力可达9万多人。北京市卫生健康委员会新闻发言人高小俊15日表示,截至6月15日6时,北京市16个区和经济技术开发区设置了193个采样点,核酸检测已超7.6万人。

岳各庄市场食品安全检查见闻

据新华社北京6月16日电(记者阳娜、陈钟昊、吉宁)北京新发地市场因疫情暂时休市,根据休市期间应急交易保供措施,运送牛羊肉的车辆分流至北京京丰岳各庄农副产品批发市场中心(简称岳各庄市场)。如何保障市场供应和食品安全?岳各庄市场准备好了吗?

查看相关证照、核对入市畜禽类产品检验合格证明、进行全面消毒……16日,在北京西四环岳各庄桥东北角的岳各庄市场内,记者跟随北京市丰台区市场监管局执法人员进行了食品安全大检查。

记者走进水产类交易大厅,发现大厅内正在营业的商户和买家并不多,不少商户的闸门处于关闭状态。在现场,一家经营鱼类产品的商铺店主正犹豫是否营业。记者询问后了解到,受疫情影响,他不敢轻易开业。记者看到,这家店铺的工人正在店外对鱼类进行加工,计划将其处理后存入冷库,再等待时机售出。

一家正在营业的海鲜水产摊位

前,摆放着龙虾、鲈鱼、生蚝等。“咱店的海鲜从哪儿进货?看一下您的进货票据。”经执法人员询问,这家海鲜水产店的老板说,知道疫情开始后就没再进货了。随后,执法人员对该商户的进货单等相关票证进行了核验,并仔细查看了海鲜产品的情况。

岳各庄市场相关负责人介绍,疫情发生后,市场及时检查确认有无来自新发地市场的货源,同时下架了三文鱼,对进口海鲜食品进行封存。“这两天我们加大了疫情防控力度,巡逻车对场外环境持续消杀,各门厅每天消毒不少于两次,下水道每天清理一次。尤其加强了对海鲜、牛羊肉、猪肉、冻品、活鱼等交易区商户的排查。”

记者在现场看到,岳各庄市场对进入市场内的消费者、经营者开展了信息登记和体温监测,对市场内经营区域、设施、车辆进行了全面消毒,并增派了消毒灯,在市场主干道喷洒消毒液。

“这是从湖南进货的辣椒;这是从岳各庄市场购买的肉……”在这家湘

菜馆的后厨,店主一一介绍了食材来源并出示了相关采购票证。

丰台区市场监管局卢沟桥乡所所长孙金华介绍,“我们成立了岳各庄批发市场疫情防控和供应保障专班,抽调专人派驻岳各庄市场驻场监管保障供应,确保岳各庄市场农产品供应充足,保证市场农产品供应平稳。同时加大对生鲜肉类水产进货查验、索证索票的检查力度,并增加抽检频次,保障市场农产品进货来源可控、销售过程可溯。”

丰台区市场监管局相关负责人表示,已采取应对措施,组织协调岳各庄市场承接新发地市场暂停营业后转出的农产品,弥补可能出现的市场供应紧张情况。

记者13日从岳各庄批发市场获悉,岳各庄批发市场肉类大厅营业时间增加了2小时,猪肉供应量增加了75%,蔬菜供应量增加了35%,牛羊肉供应量更是增加了124%。

“为做到民生保供,生鲜产品将增加3倍供应量,同时增加后端人员的储备,随时应对市民的保供需要。”岳各庄市场相关负责人说。